

## “三个转变”的郑州探索 之一

AA02 郑州观察



核心提示

两年前的2014年5月,习近平总书记在郑州考察中铁装备公司盾构总装车间时指出,“推动中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、中国产品向中国品牌转变”。

两年来,中铁装备公司和众多郑州企业、郑州社会各界深入学习践行习总书记“三个转变”重要指示,加大科研攻坚,加快技术和体制机制创新,提升产品质量,提升发展层次,提升产品、企业乃至整个区域的品牌影响力和综合竞争力。

日前,本报转发《人民日报》、新华社、中央电视台等三大央媒集中报道中铁装备通过技术创新实现后发崛起、集中聚焦郑州“三个转变”创新发展情况的报道。本报推出“三个转变”的郑州探索系列报道,记录、见证郑州推动“三个转变”的探索努力和实践成效,记录、见证“三个转变”从中铁装备出发、从郑州出发,走向实践、走向纵深、走向更高层次更大范围的印记。

# 环境先行 助推“郑州制造”到“郑州创造”转变

五月初夏,阳光正好。中铁工程装备集团有限公司生产车间内,工程师和技术人员正对一台直径7.5米的盾构机做最后调试,这是以色列订购的6台盾构机之一。再过两天,这批装备将运往以色列特拉维夫轻轨施工现场。这是我国第一次向中东地区出口盾构设备,也是“郑州创造”抢占国际装备制造高端市场的一个缩影。

为学习践行习近平总书记“三个转变”的重要指示,两年多来,我市从行政审批、政府市场关系、人才支撑等多方面、立体化创新举措,使郑州成为中部地区“事项最少、流程最简、服务最优”的城市之一,用良好的政策环境和营商效率,助推“郑州制造”向“郑州创造”的质变和跨越。 郑州报业全媒体记者 宋建巧 覃岩峰 王红



商都短评

## 从制造到创造 是质变

□郑旗

近年来,郑州全市上下积极贯彻“三个转变”指示精神,紧抓“一带一路”战略机遇期,坚持开放创新“双驱动”战略,推动“郑州制造”向“郑州创造”转变取得了一定的成效。

传统意义上的“制造”,依靠廉价取胜,劳动力、资源占据生产成本的大头,产品附加值低,不少产业甚至“产值在国内,利润在国外”。随着全球科技的迅猛发展,新兴产业不断涌现,传统“制造”拉动发展的模式后劲不足,在很大程度上制约了参与国际竞争和城市国际化水平,从“制造”向“创造”转变势在必行。

从“制造”到“创造”,虽是一字之差,却是一个质变的过程。“创造”的核心驱动力是创新,是核心技术、是核心智慧,通过自主研发掌握核心技术,形成完善的产业发展链条,进一步提升自主发展能力,增强产品的国际竞争力。

“十二五”时期,我市持续深化创新环境建设,持续加强科学技术和智力因素对经济发展的驱动力,成功实现服务业比重超过工业、战略性新兴产业比重超过传统资源高耗能产业两大历史性转型,一批批名优产品走向全国,甚至走向国门走向国际大舞台,经济发展的质量和效益显著提升。

下一步,要进一步加强企业和社会各界的创新能力,特别是自主创新能力,进一步推动“郑州制造”向“郑州创造”的转变,从而提升区域发展的内生动力,提升经济发展的活力和竞争力。

主办:郑州市委市政府  
承办:郑州报业集团  
市委政研室 市政府政研室  
协办:市工信委 市科技局  
市质监局 市工商局 市审改办

### 行政审批做减法 “郑州创造”做加法

2015年9月28日,郑州市银华建筑公司的汤其军拿到了我市首张“三证合一”营业执照,这张执照从办理到拿到证只用了两天时间。在之前,整个办下来最快也要45天,“真是太方便了,真正提高了效率,服务了企业。”

注册登记改革,只是我市行政审批制度改革多项内容之一。以行政审批制度改革为先行棋,我市启动实施了第十轮行政审批制度改革,为“郑州创造”提升发展提供“动力源”。

审批事项“瘦身”成为第一目标。按照取消、下放、上解、整合的“四个一批”的方法路径,凡上级明令取消和法律依据不充分的事项一律取消;下级管理更有效的一律下放;事后备案或监管可实现管理目的、可以由行业组织自律管理的,由审批管理调整为监督检查和执法监督管理。全市行政审批事项由2013年的363项精简至147项,较改革前削减了64%。

行政审批,是影响项目落地重要一环,“瘦身行动”深入推进。通过“两集中两到位”改革,推动市直机关承担审批职能的内设处室由117个削减至40个;设立行政审批首席代表,行使审批决定权,分管领导由62个减少到40个,一个窗口对外,一个机构履职,一枚印章签批的“三个一”的审批新模式形成,行政审批效率整体提速60%。

“先照后证”、“三证合一”、放宽准入门槛、允许“一照多址”……注册登记改革多重利好下,郑州成为企业投资洼地。2015年,我市市场主体、注册资金双提升,分别增长了21.9%、15.8%。

### 政府“掌舵”企业“划船” “郑州创造”快运渡

如何驾驭好政府和市场“两只手”,是供给侧结构性改革中的重要课题。按照“法无禁止皆可为”要求,我市将政府精力集中在把握方向的“掌舵”上,让市场主体和社会公众来“划桨”,助推“郑州创造”之船

一路向前。

政府加快职能转变,在全省率先启动“五单一网”制度改革,并在全国范围内率先将行政权力清单与责任清单合二为一,坚持“收紧放活”并重,持续释放改革红利。

收紧政府“有形之手”。依法把7478项权责事项列入政府权责清单,147项审批事项列入行政审批事项清单,11项基金事项列入政府性基金清单,74项收费事项列入行政事业性收费清单。

放活市场“无形之手”。在航空港实验区等率先开展“企业投资项目负面清单”制度试点工作,未列入禁止和限制企业投资经营行业、领域目录的,由企业自主决策,政府不再核准。

让“看不见的手”更有效,让“看得见的手”更有力。互联网风口下,“互联网+政务服务”成为创新服务载体,并成为我市“五单一网”制度改革重要突破和关键所在。

今年1月1日,集“行政审批、便民服务、政务公开、效能监察、资源共享、互动交流”等功能于一体、四级联通的政务服务网正式开通,市本级81个单位7478项权责事项、11个县(市、区)79020项权责事项全部通过政务服务网公开,行政权力在阳光下运行,彻底打破了政府部门之间、上下层级之间的“信息孤岛”和“各自为政”现象,群众办啥事、找谁办、怎么办、收多少费、办到什么程度、什么时候办结等信息都可以在网上查询,一清二楚。

“办事最快的政府”,同时也是最能激发大众创业、万众创新活力的政府。

为从源头上避免“你妈是你妈”等“奇葩证明”,我市对公安、人社、城市建设、民政等领域14类22项繁文缛节和不必要证明进行清理,并开发移动APP办证、微信终端号等便民系统,变“群众奔波”为“信息跑腿”,“群众来回跑”为“部门协同办”。

### 创新人才支撑 “郑州创造”真发力

5月10日,在“智汇郑州·1125聚才计划”2015年度创新

创业领军人才(团队)引进暨2016年度人才项目计划发布会上,中国工程院院士张铁岗获得了1000万元以上的专项资金,一同入选的共有101个团队和个人,他们将共享郑州市提供的3.2亿元引智资金。

这只是“智汇郑州·1125聚才计划”的第一步。按照计划,未来5年,我市将重点引进1000名掌握核心技术资源、具有较强创新创业能力的领军人才和高层次创新创业紧缺人才;100个领军型科技创新创业团队;培养200名具有国际化视野和持续创新能力,拥有自主知识产权的科技企业企业家;汇聚50名以上“两院”院士、国家“千人计划”等国内顶尖专家型人才。

人才引进,机制先行。《关于引进培育创新创业领军人才(团队)实施意见》1个主文件和《郑州市引进培育创新创业领军人才“智汇郑州·1125聚才计划”实施办法(暂行)》等7个配套文件先后出台,内容涵盖创新创业人才引进、专项资金管理、科技企业企业家培育、激励分配机制以及引进人才服务保障等,构建形成了一套完整的政策保障体系,被称为郑州历史上最有分量、最有含金量、最集成系统的人才新政。

“智汇郑州·1125聚才计划”实施以来,首批受理申报的创新创业领军人才(团队)210个,最后入围个人(团队)101个;在新引进个人(团队)中,有两院院士4人,国家“千人计划”“万人计划”专家22人,在尖端人才引进的质量和结构上实现历史性突破。

对高端人才,既要“引得进”,更要“留得住、用得好”。我市以“1+7”政策体系贯彻落实为带动,推进“一人一档、一企一策,提供专业化、精细化服务”,在资金保障、项目服务、人员培训等方面给予对口扶持,生活保障方面在住房落户、医疗保健、保险接续、子女入学等方面提供贴心服务,全力优化人才创新创业氛围。

### 科技体制改革 “郑州创造”实质性撬动

从“制造”到“创造”虽一字

之差,却是一个质变过程。撬动这个质变的支点,郑州已经找到:科技体制改革。

目前,科技进步对我市经济增长贡献率由2011年的56%增加到2015年的60%,高新技术产业增加值在生产总值中的比重由16.5%提高到24%,实现了服务业比重超过工业、战略性新兴产业比重超过传统资源高耗能产业两大历史性转型,经济发展的质量和效益显著提升。

2015年5月28日,以“创新创业,引领未来”为主题的郑州(首届)国际创新创业大会暨全球众筹峰会在国际会展中心召开,超过300个创新创业项目现场签约落户郑州,其中国外项目80余项,50余家国外高技术公司、孵化机构入驻郑州或设立分支机构(办事处),30余家投融资机构入驻创新创业综合体和孵化器;新成立6家投资基金;30余家新三板企业与郑州企业达成合作意向;22名“千人计划”专家专题发布最新研究成果;10名“千人计划”专家签署项目落地意向书。

彩凤纷至,只因梧桐茂盛。这里,有最适宜创新创业的生态环境。

创新创业平台,政府已搭建。我市持续加快郑州国家自主创新示范区建设,建成创新驱动发展的引领示范区、体制机制创新先行区、战略性新兴产业与现代服务业发展核心区、科技金融推动创新创业发展实验区、国家区域性技术转移集聚区和高端创新创业人才密集区。

创新创业综合体建设蓝图已绘就:力争在2016年底前全市高标准规划建设20个、总面积超过400万平方米的集科技企业孵化、创业培育、创新研发、成果转化、科技服务、科技投融资服务、人才集聚和生活服务等多功能为一体的创新创业综合体。

“十二五”关山初度,从“郑州制造”到“郑州创造”的质变和跃升已风生水起。

“十三五”崭新开局,从“郑州制造”到“郑州创造”的质变和跃升将快马加鞭。

“郑州创造”,未来可期!

**山东龙口温泉海景房**  
高档配套,黑松林,大海,沙滩,2万负氧离子,温泉,游艇,大中小户型,70年产权,2500一平,全款11.5万一套起,现场交定金两万抵五万。  
咨询电话 0371-53338953  
办事处地址:金水区花园路国基路交叉口东南角摩根居易中心4号楼南单元503室